

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.535

Director: DON JOSÉ ESTRABE

Lunes 2 de enero de 1905

La nota del día

por APPELES MESTRES



—Pero ese burro no sirve para el trabajo.
—Para el trabajo no, pero ¡ya verás tú qué rico para convertido en bistecques!

liven macho contra los granos de la piel.

Hubo un tiempo en que las prácticas médicas eran tan infantiles que se creía muy eficaz el abanicar a los enfermos con las hojas de la Biblia para obtener su curación y se daban a los enfermos píldoras de papel que llevaban escrita una oración a la Virgen.

Tenemos en Italia una colección de fetiches medicinales muy antiguos y que muestran desde cuán largo viene en la historia de la humanidad el prestigio de las preocupaciones y el culto ciego de los medicamentos sensacionales. Cuanto más obscura, misteriosa y complicada era la enfermedad, más ciega confianza se tenía en la intervención sensacional del médico; eran necesarias largas recetas y no se comprendía que en la mayor parte de los casos hubiera sido más eficaz cualquier prescripción higiénica muy sencilla.

Uno de mis amigos, médico rural, me refirió que se había visto obligado a recurrir a una treta digna de un charlatán. Si prescribía simplemente baños a los atacados de fiebre tifoidea (los aldeanos están más cerca que nosotros del tipo primitivo), se reían de él en sus barbas, porque para ellos un baño no era un medicamento; prescribía que se agregase al baño cierta cantidad de sosa, que disuelta en agua hirviendo debía echarse en el agua fría del baño, y en este brebaje había que bañar el cuerpo del enfermo y frotarle después hasta que se pusiese colorada la piel, los aldeanos creían ver en esto una práctica terapéutica, pues atribuían la rubicundez de la piel al polvo blanco, al paso que sólo era debido al frote. Era simplemente dar a la higiene cierto carácter solemne para imponer respeto a los ignorantes.

Conociendo esa, por otra parte, la historia de ese médico que, llamado a visitar a un súltán, hizo un agujero en una maza, lo llenó de ciertos medicamentos y ordenó al augusto paciente que diese porrazos con ella. Seguramente no eran las drogas las que obraban en este caso, sino el ejercicio que hacía el enfermo. Pero si el médico hubiera dicho simplemente al súltán: «¡Laga V. dos horas de ejercicio al día!», hubieran creído que no valía la pena de llamar a un médico famoso para que dictara tan mezquina receta.

Por su lado teatral y misterioso el charlatanismo halla trazado su camino para llamar la atención y para seducir y dominar los espíritus, pero hay además otra razón que permite al charlatanismo adquirir tanta importancia en nuestro tiempo y en nuestra sociedad: pertenecemos a una generación que lleva el sello psiquiátrico de la molición, la incertidumbre, la timidez y la cobardía y que tiene constantemente necesidad de excitantes, fomentos y choques.

Tenemos todos una abulia latente, que nos impulsa siempre a dejar para más tarde toda decisión, a declinar toda responsabilidad, a vacilar en toda elección, si no nos impulsan ó persuaden...

Lo mismo sucede con los discursos políticos, que no producen ningún efecto si no se corroboran con cierto charlatanismo oratorio. No basta decir: «Amamos a nuestra patria», sino: «Estamos dispuestos a derramar nuestra sangre por la patria»; no puede uno compadecerse de las miserias del proletariado sin hacer resaltar por contraste la insolencia de las riquezas de las clases superiores. Esos son elisidos viejos, un juego de imágenes ya gastadas; sin embargo, la palabra de un hombre que no se somete a semejantes expedientes parece a la masa del público incolora é insípida. El charlatanismo es, pues, en parte, como el alcohol y el tabaco, un elemento que no sirve para nada, que hasta puede perjudicar, y al que los hombres no pueden renunciar una vez que lo han probado.

Por lo que hace al charlatanismo médico, los medios de que se sirve no difieren de los adoptados por el charlatanismo comercial y político, fisonomía, persuasión y sugestión. Si el hombre que está bueno se siente ya tan ávido de sugestión ¡cuánto más lo será un enfermo debilitado por la enfermedad!

Un médico concienzudo que se halla en presencia de un enfermo grave, como un tuberculoso ó un canceroso, sabe muy bien que la curación es difícil, casi imposible, dados los medios de que se dispone, y su conducta, sin ser desalentadora, no inspira sin embargo grandes esperanzas. «¡Problemos! dice prudentemente; mientras el enfermo y su familia esperaban con impaciencia palabras decisivas. «Eso no es nada, dentro de quince días estará usted bueno, etc.» El médico no puede decir esto, esta afirmación repugnará a su conciencia; pero he aquí que el enfermo recurre a un curandero, a un inventor de suero maravilloso para la tuberculosis, el charlatán llega con su jeringuilla, su frasco y su confianza que inyecta con el suero al enfermo.

Le cita gran número de casos de enfermos, que se hallaban en mucho peor estado que él, a quienes ha curado, le explica de un modo muy fantástico los efectos que su remedio le va a producir: el suero penetra en las venas y purifica la sangre que afluye a los tejidos con nueva fuerza, del mismo modo que los jugos refluían en las raíces de la planta y destruyen el gusano que la roía. Con semejantes tonterías se persuade a un enfermo, aún inteligente, tan cierto es que se pierde toda clarividencia cuando se tienen ganas de dejarse persuadir.

El charlatán recluta otra rica clientela entre los enfermos de aprensión, gente rica, desocupada y de carácter algo melancólico, y que no teniendo nada en qué pensar, se crean enfermedades; un médico concienzudo que los examina no encuentra nada y se lo declara; entonces, como es natural, cree el enfermo que el médico es un ignorante; el charlatán, por el contrario, que presta oídos a la historia de su enfermedad, finge creerle muy grave y le explica largamente por qué procedimiento le van a curar sus polvos y sus píldoras, se conquista su afecto y su admiración; naturalmente, no son las píldoras lo que le cura, sino la autosugestión, la persuasión de que va a curar.

Un amigo mío, médico de las cárceles, se veía justamente atormentado por los enfermos de aprensión, que abundan siempre en las prisiones; no había medio, los enfermos querían a todo trance algún medicamento; en vista de ello fabricó un ungüento con manteca de cerdo y azafrán, y lo bautizó pomposamente con el nombre de «Ungüento de Constantinopla», todo el mundo encontró que el tal ungüento poseía cualidades extraordinarias.

Por esta razón, sin dejar de conceder mi aplauso a la liga contra el charlatanismo fundada en Alemania, y que se trata de extender a todas las naciones civilizadas, creo que mejor que una campaña contra los charlatanes, sería preciso hacer una campaña contra las causas de su favor entre el público, es decir, contra esa sugestionabilidad, contra esa debilidad moral y contra ese

desde 1868 á 1899 para retener los primeros su soberanía en la isla y para recabar los segundos su independencia; acabó aquella lucha por la intervención de un tercero, que inclinó la balanza á favor de los cubanos, y desde el mismo momento en que se firmó la paz éstos y los españoles estrecharon sus vínculos de afecto; las banderas de ambos pueblos ondearon el aire en las fiestas de la independencia y no queda el menor fermento de los odios que las dividieron en aquel tercio de siglo.

No ocurrió otro tanto al emanciparse de España las antiguas colonias del continente, pues por espacio de medio siglo quedó un estado de lucha, que dio lugar á una intervención anglo-franco-española en Méjico y á la guerra del Pacífico contra Chile, Perú y Bolivia, y que no terminó hasta que la reflexión se impuso á unos y á otros, y á su influjo vinieron á reconocerse como hermanos.

Lo ocurrido en Cuba y en Africa del Sur, indica un progreso social: una mejora en la educación de los pueblos, un avance de la civilización que corrobora el sentimiento que significan los tratados de arbitraje que se celebran entre las más poderosas potencias y las más modestas nacionalidades.

Felicitémonos por lo que significa en pro de la humanidad, á la par que hacemos votos porque dulcificándose las costumbres é imponiéndose la fuerza del derecho, sea éste el único director y árbitro de los destinos de la humanidad.

El Asilo para los pobres transmutante, el Refugio para niños abandonados, la Cocina para las familias que sufren hambre, otras instituciones como estas, robustecidas por el apoyo de las corporaciones, que desarrollo no adquirirían si las gentes generosas las favorecieran con sus donativos periódicos? Se puede hacer más con una cantidad anual, determinada, que con esas sumas, á veces cuantiosas, que de pronto se reúnen para un objeto, cuya realización con frecuencia queda en proyecto.

La caridad constituye, en pueblos como Santander, una fecunda fuente de ingresos, si estos ingresos se pudiesen someter á unos presupuestos previamente formados, si la limosna se trouase en un tributo voluntario pagado periódicamente en pro de los pobres, la acción de la beneficencia pública resultaría muchísimo más eficaz que actualmente, porque se centraría con mayores elementos.

El encauzamiento de la generosidad sería muy beneficioso para los pobres. Después de esas colinas que el sol alumbra, yertas por el rofo de la mañana, detrás de esas colinas... ¡ahí, muy lejos! se encuentra, vida mía, nuestra Montaña! Allí está el mar inquieto, que al cielo sube, lanzando sobre espuma las pobres lanchas, allí están las cigarras, gimiendo solas, al sufrir del noroeste las tarasceadas. Allí están nuestros padras que en santa

(tierra) de los justos varones la paz desean, allí está nuestro puesto, sobre sus tumbas, cubriéndolas de flores y de plegarias. Allí están, vida mía, nuestros afectos; allí está, si tú quieres, nuestro mañana; allí está lo más noble, lo más hermoso, tras de aquellas colinas... ¡nuestra Montaña! Julio Boigado. Madrid 1904.

LOS DONATIVOS

Sañoras y señores imponen ahora el trabajo de aliviar la suerte de los necesitados. Como en *El misterio*, de Rusinof, se recurre á la extracción indirecta de las limosnas, y se busca el concurso de los caritativos para amenizar todo lo posible cosa de suyo tan grata como el ayudar al prójimo. Todavía la función de carácter benéfico, la rifa, la suscripción pública, los medios asociados á la exhibición, son más eficaces que otros medios ruidosos. Y con ello hay que conformarse, porque está en nuestras costumbres. En vano se intentaría obtener mayores resultados por otros procedimientos. Y, sin embargo, á poco que observemos cuán equivocado resulta este sistema en uso para despertar el amor al prójimo, nos convencemos de que así, la caridad, la filantropía, la generosidad, pierden parte de su intensidad benéfica. Llamado hacia un lado, llamado hacia otro, este nobilísimo sentimiento que abraza los principios de la fraternidad universal, se distrae, se aparta de su cauce natural y é vido el caudal de sus aguas bienhechoras en multitud de arroyos y á royales que nunca son bastantes para regar bien todo el terreno por donde se extienden.

La limosna, el donativo, la generosidad—aparte el alto concepto de la caridad como ejercicio de un deber cristiano que principalmente beneficia al que lo presta—deben ser encarecidos como toda fuerza vital que crea y mueve. Este gran impulso, como las energías físicas aplicadas á un propósito fecundo debiera hallar una vía trazada ya previamente por los encargados de estudiar las verdaderas necesidades de los pueblos y de los individuos. Cada cual debiera hacer, al trazar los cálculos de su respectivo año económico, un particular presupuesto para obras buenas, base de un presupuesto general de beneficencia. Si el dinero que todos los años van en Santander las caritativas para tantas y tan diversas obras benéficas, se diese para algunas solamente, para unas pocas, las más prácticas y las más útiles, se sostendría con holgura y con vida constante y próspera, algunas instituciones verdaderamente necesarias. Habría, por ejemplo, elementos para sostener durante todo el

invierno el servicio de alimentación gratuita para centenares de familias pobres; habría para crear un gran Asilo para la infancia desvalida, bajo la acción generosa de la corporación municipal; habría, en fin, para fortalecer otras creaciones de esta índole que un día cure el general entusiasmo y al poco tiempo desaparecen por efecto de la general indiferencia.

También el ansia de novedades influye en la existencia de muchas instituciones benéficas. Tengan ellas un carácter civil, ó desvinculadas al calor del espíritu religioso, repítase al caso de la Obra de caridad emprendida un día con la evidencia de un éxito felicísimo y abandonada al poco tiempo ante el desvío de las gentes. De esta breve duración de algunas caritativas instituciones podríamos hablar con mayor detalle. Los lectores recordarán algunos de estos casos. La caridad parece que también se inclina á la inconstancia, y esto esteriliza esfuerzos muy costosos cuando se hallan en camino de dar óptimo fruto.

Por esto creemos que la prontitud con que se acude á los llamamientos de la caridad cuando ésta recurre al atractivo y á los halagos, es debiera transformarse en una persistente constancia para el sostenimiento de suscripciones de carácter benéfico. Si las familias que pueden y quieren realizar actos de laudable generosidad encarrilasen su buen deseo hacia la consecución de uno ó de otro fin benéfico, las limosnas, los donativos, irían todos á nutrir los medios de vida de un número determinado de establecimientos ó instituciones; y Santander podría tener asegurada la alimentación de los pobres, el amparo de los huérfanos y la educación de los niños desvalidos. Con los milos de pesetas que se consagran á instituciones nuevas, que á veces no son del todo prácticas, y que suelen existir el espacio de algunas semanas, se podría sostener con todo el necesario vigor las que ya existen, y cuya utilidad está bien probada.

El Asilo para los pobres transmutante, el Refugio para niños abandonados, la Cocina para las familias que sufren hambre, otras instituciones como estas, robustecidas por el apoyo de las corporaciones, que desarrollo no adquirirían si las gentes generosas las favorecieran con sus donativos periódicos? Se puede hacer más con una cantidad anual, determinada, que con esas sumas, á veces cuantiosas, que de pronto se reúnen para un objeto, cuya realización con frecuencia queda en proyecto.

La caridad constituye, en pueblos como Santander, una fecunda fuente de ingresos, si estos ingresos se pudiesen someter á unos presupuestos previamente formados, si la limosna se trouase en un tributo voluntario pagado periódicamente en pro de los pobres, la acción de la beneficencia pública resultaría muchísimo más eficaz que actualmente, porque se centraría con mayores elementos.

El encauzamiento de la generosidad sería muy beneficioso para los pobres.

Gracias extrajeras de "El Cantabro"

LAS RAZONES DEL PROGRESO DEL CHARLATANISMO MEDICO

He leído en los periódicos alemanes que recientemente se ha celebrado en Breslau una Exposición contra el charlatanismo médico, en la que se dispusieron, para edificación del público, una serie de documentos significativos acerca de las supercherías desvergonzadas de los charlatanes y acerca del favor cada día más grande que hallan en la masa del público.

Parece que los charlatanes, que allá por los años 1879 sólo ascendían á 29 en Berlín, es decir, á 0,2 por cada 10.000 habitantes, eran 227 en 1888, es decir, 1,5 por 10.000 habitantes; en 1897 sumaban 476, ó sea 2,7 por 10.000 habitantes, y en 1902 había una proporción de 973 charlatanes por 3.200 médicos, ó sea 4,34 charlatanes por 10.000 habitantes.

En la Exposición de Breslau figuraba, además, una colección muy interesante de remedios secretos y de aparatos más ó menos singulares inventados por los charlatanes, diversas variedades de aceite para oír, agua electrizada negativamente, cadenas preservadoras contra la gola.

Esta cuestión ha despertado mi interés y me parece digna de plantearse. ¿Por qué en una época y en una población tan civilizada, donde no existe un 2 por 100 de analfabetos, ha de observarse este continuo incremento?

Creo que una de las razones principales que pueden explicar este fenómeno es el atavismo. Poseemos un instinto, de que apenas nos damos cuenta, que nos induce á creer en los medios milagrosos, arbitrarios y fantásticos por lo que toca á la Medicina.

Los médicos de nuestros antepasados, lo mismo que los de las tribus salvajes de hoy día, no fueron otra cosa que taumaturgos charlatanes autorizados y de buena fe, que pretendían curar á un enfermo ejerciéndole, arrojando de su cuerpo, por medio de recursos bárbaros, los malos espíritus, y que se guiaban por criterios absurdos: recibaban la saxifraga, que horada la roca para florecer, como lo más á propósito para deshacer los cálculos urinarios; aconsejaban las zanahorias para curar la ictericia, es decir, lo amarillo contra lo amarillo, indicaban

EL SEÑOR D. Gerardo Abascal y Collado HA FALLECIDO

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su viuda doña Ana de la Lastra y Morales; hijos, hermano, madre y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán hoy, en la Iglesia parroquial de Santa María de Cudeyo (Solar), á las nueve y media, y mañana, á las diez y media, en la parroquia de la Anunciación (vulgo Compañía), de esta ciudad, favor por el que les quedarán reconocidos.

Santander 2 de enero de 1905.

EL JOVEN FRANCISCO CALDAS Y PALMA HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

A LOS 21 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Angela y doña Carolina; su hermano político, don Luis Sopenana (arriente), sobrinos, tía, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones, y se sirvan asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, á las diez y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Francisco, y una vez terminados estos, á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Alameda Primera, 6 y 8, tercero, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despide en el sitio de costumbre. La misa del alma se celebrará á las ocho, en la Iglesia de San Francisco.

Santander 2 de enero de 1905

LA SEÑORA D. Paula Rivero Verdinas

VIUDA DE CABANAS

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO

LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hijos Manuel, Josefa, Serafina y Eduardo; hijos políticos, sobrinos, nietos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Lealtad, número 6, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santander 2 de enero de 1905.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, entresuelo, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

Progreso social

Es evidente que el mundo progresa; que la humanidad, aunque á tropezones, cayendo á veces, retrocediendo otras, avanzando en las más va siguiendo su camino con lentitud pero con seguridad.

Basta abrir la Historia y repasar sus páginas para convencerse de esta verdad; basta tender la vista á nues-

tro derredor para poseerlos de la misma ¿pues qué, sino un evidente progreso y un aumento de cultura significan esas ventajas materiales de la civilización y del arte, de las ciencias y las industrias, en todos sus ramos y en todos los órdenes de la actividad del hombre?

Sugiéronos estas ideas el espectáculo que acaba de darse en las lejanas comarcas del Africa del Sur.

No hace aún cuatro años que aquellos campos se vieron ensangrentados por la guerra sostenida por un pueblo decidido y valiente en defensa de su independencia política; al ma de aquella guerra fue el anciano Presidente de la República trasvalense Mr. Pablo Kúger, á quien los ingleses odiaban de corazón; la fortuna no ayudó á la causa de la justicia y el jefe boer se vio obligado á trasladarse á Europa, desde la cual presenció la derrota de su pueblo y donde halló la muerte al peso de los años y de los disgustos; trasladado á la patria africana, una muchedumbre enorme fue siguiendo el cortejo fúnebre y desfiló ante el cadáver; las autoridades inglesas hicieron salvas en honor del que había sido su encarnizado enemigo; los antiguos compañeros y amigos del finado general Bergér, Botha y Dewet han recomendado, aún llorando la pérdida libertad, la sumisión al nuevo Gobierno constituido y el Gobierno y el pueblo inglés estuvieron oficial y particularmente representados en los funerales del Presidente. En una palabra, ha dominado en ambos elementos que allí lucharon encarnizadamente la mayor corrección posible en los ingleses, el mayor sentido práctico entre los burghers; ni una manifestación de odio, ni de antipatía que encendieran el apagado encono; ni un alarde de fuerza ni de triunfo, que ofendieran al vencido.

Pero este hecho no es aislado: en Cuba, españoles y cubanos lucharon

San Pedro, entre una mujer y un sujeto, resultando aquella con una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda...



Table with financial data for Madrid, including columns for 'Día 31' and 'Día 30', listing various market items and their prices.

Lesionados. En la Casa de Socorro se curaron ayer Felipe Satién, de una fractura en el quinto metacarpieno de la mano izquierda...



Anoche, como función de moda, el teatro esbozó un brillante espectáculo. Se representó La Tempestad, siendo todos los artistas muy aplaudidos.

Función para hoy. A las ocho en punto, La Tempestad. A las nueve y cuarto, La Verbena de la Paloma.



A los suscriptores de fuera de la capital. Esta Administración suplica a todos los suscriptores que no estén al corriente en el pago de sus cuantías...

Ayer falleció en esta población el joven don Francisco Celdas y Palmas, a la temprana edad de 21 años.

También falleció ayer en esta capital la señora doña Paula Rivero Verdinas, viuda de Cabanas.

Se ha hecho cargo del muelle de Ocho Silleros de la Compañía Vasco-Andaluza, el capitán don Matías Cimbrón Mirones...

Telegramas detenidos. De Grado.—Manolito Saiz, Paseo de la Concepción, Villa Angeles.—Desconocido.

Pídase en farmacias omerologías para Licor del Polo y Agua de Colonia Grive. Véndese a 15 céts. No pagar más.

Movimiento marítimo. Buques entrados. Bravo, de Bilbao, con carga general.

El arco volático de gas. En el establecimiento de óptica de don José García, en la calle de San Francisco, se halla instalada una lámpara Lucas...

Dr. Ballesteros. Especialista en partos y enfermedades de mujer. Consulta de once a una.

Los Andaluces. Sucesal de La Sevilla, Rupalcayo, número 2. Comidas y bebidas económicas.

Gabanes novedad. Grupos surtidos para hacer a la medida desde 50 a 100 pesetas.

Veja Quintanilla. Dentista. Plazuela del Príncipe.

A los farmacéuticos y confiteros. Se venden partidas de cajas de cartón surtidas.

Pectoral Cardin. Cura pronta y radicalmente la Tos, Asma y Bronquitis.

El postre más exquisito son las piñas de la isla de Cuba. De venta en los establecimientos de La Universal...

Academia de la Facultad de Derecho. CALZADILLA, 21, cuarto, derecha.

apruebe el presupuesto dimitirá o general Azcoárraga. Entonces—se añade—el Rey llamará al señor Montero Ríos...

Acaso el señor Montero Ríos decline el honor del encargo, por hallar dificultades para su cumplimiento...

Las subsistencias. En el teatro Barbieri se ha celebrado el anunciado mitin para tratar de la cuestión de las subsistencias...

Guastión pendiente. Hoy tuvieron una entrevista los padrinos de los señores López Ballesteros y Armiñán...

Interpelación. El señor Nougés ha dicho que en seguida que se abran las Cortes interpellará al señor Castellano...

Fuerzas alemanas. De Las Palmas dan cuenta de haber fundado en aquel puerto el transporte alemán Pinrigent...

De la guerra. Un despacho de Tokio dice que los almirantes Togo y Kamimura han sido solemnemente felicitados por el Mikado.

Los rusos han abandonado las trincheras de la extrema izquierda del ejército japonés...

En San Petersburgo se niega fundamento a un despacho de Tokio que hace referencia a un oficial ruso...

La plaza está bien provista, merced al contrabando que hacen los juncos chinos...

De Seoul dicen que 200 cosacos atacaron a un pueblecillo próximo a Fusan.

Los japoneses los rechazaron, causándole 12 muertos y 28 heridos.

Llegan a Madrid numerosos médicos de provincias, para asistir a la Asamblea.

De Mahón comunican que se desarrolló un horrible ciclón que ha causado enormes estragos.

Han caído muchas tejas y ventanas, varios árboles han sido arrancados de cuajo...

Dicen de Castellón que esta madrugada comenzará a realizarse en Burriana la recaudación por consumos...

En Janzara se ha cometido un horrible crimen. Una mujer llamada María Andrés Cervera...

Dicen de Sevilla que en las excavaciones practicadas hoy en el huerto de Peñalor se ha encontrado una manta...

pueblo, buscó al Juez municipal y le confesó su crimen, entregando el hacha. De Marruecos. Comunican de Tánger que llegó el correo de Fez...

Se supone que el Sultán apelará al antiguo sistema de evasivas, persistiendo en afirmar su deseo de reducir los gastos de la administración...

Las personas que se dicen conocedoras del criterio del Sultán creen que éste accederá a las reclamaciones de Francia...

De París dicen que, según los despachos recibidos de Tánger, el Sultán ha recibido en audiencia al cónsul francés...

Afirmase que se han reproducido las negociaciones encaminadas a conseguir la fusión de los dos ramos del partido liberal.

Dichas negociaciones las lleva con gran actividad el marqués de la Vega de Armijo...

Hoy celebraron una conferencia los señores Azcoárraga y marqués de Vadillo para ultimar la combinación de Gobernadores civiles.

De Orense anuncian que la guardia civil capturó ayer a Ramón Paz y Ramón Méndez...

De Valencia comunican que cuando el pánico en los pueblos de la provincia, a causa de que en todos los caminos se cometían robos...

El marqués del Vadillo, con objeto de conjurar la crisis obrera en provincias, estudia los expedientes de la dirección general de Administración local...

Siguiendo motivo de muchos comentarios la reunión de los exministros demócratas celebrada antea-yer.

Considerábase que era muy interesante el averiguar si en la reunión se trató de contar con la otra fracción del partido liberal...

Viéndose que los demócratas se declaraban abiertamente separados de los moretistas, rompiendo toda gestión que pudiera haber para llegar a una inteligencia...

Demostrándose los desencantos que se ofrecen en las cuestiones relativas a la unión, los moretistas muestran ahora grandísimo disgusto por la actitud de los demócratas...

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

perteneciente a un niño de nueve años, dos paquetes conteniendo dos docenas de pañales y un cuchillo. El Juzgado de Lora del Río ha puesto en libertad a Borrego...

De Roma dicen que en la línea de Nápoles ha ocurrido un choque entre dos trenes expresos, resultando numerosos heridos.

Milagrosamente resultó ileso el ministro de Hacienda. Telegrafían de París que no hay nada nuevo en el asunto Syveton.

La viuda de Syveton ha vuelto a manifestar que su marido se suicidó, añadiendo que los 98.000 francos los tomó Syveton en 1902...

Otro despacho de París dice que ayer llegó El Mokri. Visitó la redacción del Matin y declaró que la supresión de las misiones militares extranjeras por parte del Sultán sólo tiene por fin el obtener economías.

Negó nuevamente que él lleve misión alguna, pues sólo viaja por recreo. Dijo que el Gobierno marroquí no desea más que una política conciliadora con Francia...

Un despacho de San Petersburgo se hace eco del rumor de que en la estación del Sudoeste hizo explosión una bomba de dinamita...

Otro despacho de Tokio recibido en Londres dice que existe el proyecto de que tropas chinas ocupen el Sur de la Manchuria.

En el caso de que esto se realizara Rusia declararía inmediatamente la guerra a China, considerando a este Imperio como abiertamente antinacional.

Un telegrama de Varsovia transmitido desde San Petersburgo da cuenta de que los anarquistas mataron al Gobernador.

En Wilna fueron sorprendidos los anarquistas cuando celebraban una reunión, ocupándoles programas contra el ejército.

Después de conferenciar el Gobernador civil con el capitán de seguridad que se atribuyó la captura de los presos fugados del coche celular...

El indicado capitán ha presentado su dimisión y se le instruye sumaria.

Un despacho de Londres dice que hoy ha comenzado a funcionar en toda Inglaterra para el servicio público, el telégrafo sin hilos, sistema Marconi.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Se han transmitido con rapidez millones de despachos, recibiendo numerosas contestaciones, que han sorprendido por su prontitud.

Muy importante. En virtud de un contrato celebrado con la acreditada Revista madrileña BLANCO Y NEGRO, todos nuestros lectores que deseen suscribirse a la citada publicación...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas, copiadas de retratos de artistas y portadas de los más famosos escritores españoles...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de bellas portadas...

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains subscription rates and funeral notices.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public services section including: CORREOS (mail routes), FERROCARRIL BILBAO (train schedules), FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA, FERROCARRIL CANTABRICO, and Situación de los buques de esta matrícula.

Advertisement for Murray & Lanman perfumes and cosmetics, featuring 'El Perfume Universal...' and 'Tónico Oriental para el cabello'.

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique, listing routes to Havana and Veracruz, and the ship 'LA NAVARRE'.

Advertisement for PILDORAS DEHAUT, a medicinal product for urinary ailments.

Advertisement for Agencia Universal de Anuncios, featuring a portrait of a man and listing services for advertising.

Advertisement for SANDALO PIZÁ, a medicinal product for urinary ailments, priced at 100 pesetas.

Advertisement for SANDALO CLIN, a medicinal product for venereal diseases and menstrual issues.

Advertisement for GURA DEL MAL DE ORINA, a medicinal product for urinary ailments.

EL CANTÁBRICO

Large advertisement for CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO hair product, featuring a woman's portrait and detailed text about its benefits.

Advertisement for COMPAÑÍA HAMBURGUESA, a shipping line connecting Bilbao, Havana, Veracruz, and Tampico.

Advertisement for FOREIGN PRESS OFFICE, a service for international news and publications.

Advertisement for Papel viejo, a newspaper or publication.

Advertisement for Café nervino medicinal, a medicinal coffee product.

Advertisement for Compañía de los ferrocarriles, listing various train routes and schedules.

Advertisement for Ostras frescas, fresh oysters, and Señora de compañía, a travel service.

Advertisement for Ostras frescas, Señora de compañía, Casa, huerta y praderías, and Plantas.

Large advertisement for Agendas (calendars) from the 'Agencia Universal de Anuncios', listing various types and prices.